

□ 通讯员 陈瑶瑶

一家咨询公司因商业使用盗版软件被起诉至法院。法院在该公司进行现场证据保全时，发现公司竟指使员工删除相关软件。盗版软件被删除后，使用数量如何认定？删除盗版软件行为将导致何种法律后果？

案件回顾 >>>

良亮公司是某系列计算机软件的著作权人，发现明鸣公司存在未经许可使用该计算机软件的行为。良亮公司两次向明鸣公司发送律师函，要求停止软件侵权行为，明鸣公司未予回应。于是，良亮公司向上海市第三中级人民法院申请诉前证据保全，法院作出准予保全民事裁定。

当法官在明鸣公司进行证据保全时，却愕然发现公司员工正在电脑上紧急删除软件，在法官重申相关规定的情况下，公司员工的删除行为依然持续发生。法官当场开展调查后发现，明鸣公司为避免被发现使用盗版软件，在多个微信群中通知员工删除软件。考虑到明鸣公司作为控制证据一方，拒不执行法院生效证据保全裁定，还存在毁灭重要证据妨碍法院案件审理的情形，法官不再对现场计算机是否安装有盗版软件进行检查，直接采取清点计算机数量的措施实施证据保全。

不久，良亮公司对明鸣公司及明鸣公司的两家关联公司提起侵权诉讼，认为三家公司未经许可使用其软件，构成侵权，要求三公司停止侵权，并主张适用一倍的惩罚性赔偿。

法院经审理认为，良亮公司依法享有相关软件著作权，明鸣公司等未经许可安装该软件，侵害了良

亮公司对涉案软件享有的复制权，依法应当承担民事责任。明鸣公司等对于法院保全行为拒不配合，可推定清点后所有计算机均安装了涉案软件。明鸣公司曾经采购过涉案正版软件，明知使用涉案软件应取得权利人许可，在权利人多次发送律师函的情况下仍持续侵权，在法院证据保全过程中拒不配合，侵权故意明显、侵权情节严重，参考软件销售价格酌定权利许可使用费金额，基于侵权软件数量确定惩罚性赔偿数额的计算基数，同时适用一倍惩罚性赔偿，判决明鸣公司等停止侵权、赔偿600万元。

一审判决后，明鸣公司等向最高人民法院提起上诉。最高人民法院判决驳回上诉、维持原判，同时认为明鸣公司拒不履行生效证据保全裁定，毁灭重要证据妨碍案件审理，严重妨碍正常的民事诉讼秩序，依法应予严厉制裁，对其顶格罚款100万元。（文中公司均为化名）

说法 >>>

实践中，正版软件成本较高，而盗版软件不需要支付成本，安装方式又较为便捷，部分企业缺乏知识产权意识，为节约企业经营成本，存在使用盗版软件的情况。

● 未经许可，不得商业使用他人软件

根据《中华人民共和国著作权法》和《计算机软件保护条例》的规定，未经软件著作权人许可，复制或

法官已在现场证据保全 员工竟还紧急删除软件

者部分复制著作权人的软件的，构成著作权侵权，应当承担停止侵害、赔偿损失等民事责任；未经许可或者超过许可范围而商业使用计算机软件的，构成对软件复制权的侵犯。

企业应当增强知识产权意识，尊重他人知识产权。在商业经营过程中，

需要使用他人计算机软件的，应当通过正规市场途径购买，获得权利人许可后方可安装使用，不应存在侥幸心理，认为使用盗版软件不会被发现，否则可能会承担相应的侵权责任。

● 企业应当积极配合法院证据保全

证据保全，是指在证据可能灭失或者以后难以取得的情况下，法院根据当事人申请或者依职权对证据采取的措施，来满足当事人证明案件事实和法院查明案件事实的需要。在侵害计算机软件著作权纠纷中，由于软件权利人通常难以获得他人使用盗版软件的直接证据，而侵权证据又容易灭失，权利人申请法院进行证据保全以固定侵权证据的情况较为常见。

在法院依据证据保全裁定至企业采取证据保全措施时，企业应当予以积极配合。擅自删除软件或者重装系统的行为，属于毁灭重要证据的行为，也属于拒不履行法院已经发生法律效力裁定的行为，属于民事诉讼法规定的妨碍民事诉讼的行为，法院可直接对相关企业进行罚款、拘留，构成犯罪的，还可依法追究刑事责任。

此外，证据保全时擅自删除软件的行为，还可能触发证据妨碍规则的适用，法院不再对现场每台计算机是否安装有盗版软件情况进行逐一检查，而是直接推定所有计算机都安装了盗版软件。当权利人主张法定赔偿或者惩罚性赔偿时，该行为都属于情节严重的重要考虑因素，是确定判赔金额的重要参考依据。

诚实守信是当事人参加民事诉讼的基本要求，也是维护司法公正的重要保障。企业在民事诉讼过程中应当诚实守信，积极配合法院的证据保全措施，不得有妨碍民事诉讼的行为。擅自删除软件行为不但不会避免或者减轻民事责任，相反可能承担更严厉的民事责任，同时还可能被直接施以司法惩戒。

面试恋爱综艺却被“借”走十万余元买办公用品

□ 通讯员 吴珊珊 记者 季张颖

女子参加恋爱综艺面试，没想到竟被“借”走十万余元“代买”办公用品，而之前已有多人上当。2024年7月5日，经黄浦区人民检察院提起公诉，法院依法以诈骗罪判处该起案件的被告人滕某有期徒刑6年6个月，并处罚金7万元。滕某不服判决，提起上诉。日前，法院作出驳回上诉，维持原判的裁定。

面试恋综遭遇套路

2023年10月，小佳从朋友圈了解到一个新的恋爱综艺在招募女嘉宾，便联系参加面试。初试时，自称公司法人代表的滕某询问了小佳一些有关择偶标准的问题，并表示自己有大量品牌方资源，节目播出后，会给小佳带来网络流量，届时还可以接洽广告等。小佳听了之后十分心动。

几日后，滕某联系小佳复试。面试结束后，滕某提出想用公司账户套现，希望小佳帮忙购买一些电

子产品，并称很快就会把钱转给她。据小佳回忆，当天滕某带着一个牛皮纸袋，并称袋内装有30万元公司的现金，小佳因此相信滕某有还款的能力。于是，她代付了一台笔记本电脑和两台手机合计5万余元，后又转账给滕某5万余元用于购买其他电子产品。转账后，小佳不断催促滕某将钱转回，没想到对方竟拿出一张无息借款合同让小佳签字。小佳迫于无奈，只好签署借条。后来，滕某明确表示无法偿还该笔借款，小佳意识到自己可能被骗，于是报警。

已用类似谎言欺骗多人

无独有偶，公安机关在侦查中发现，小佳报案之前，已有多人被滕某骗取财产。2023年2月至9月，滕某还以招募助理为由对另外三名被害人进行面试，在面试过程中或录取后，谎称为公司代采办公用品、公司需要资金周转等，要求被害人代为购买手机、笔记本电脑，或是向被害人借款。

2022年5月，滕某谎称向被

害人小洪订购服装，并要求对方缴纳保证金，骗得2万元。不久后，滕某称不再需要服装，但也没有归还保证金。最后，滕某以写欠条的方式拖延还款，在小洪多次催促下，滕某陆陆续续归还了5000元。

除此之外，滕某还谎称可以代为投资理财而骗得被害人小英近6万元，同样以写借条的方式不予还款。

到案后，滕某拒不供认。2023年11月24日，黄浦区检察院对滕某作出批准逮捕决定。同时，检察机关向公安机关列明了详细的继续侦查提纲，进一步查明几名被害人被骗后的购买转账详情、被骗财物钱款去向，询问证人与滕某的情况，查实滕某的行为是否符合行业规则等。

抽丝剥茧揭开真相

2024年2月23日，该案移送检察机关审查起诉。检察官在提审时，滕某坚持辩称自己的节目确实在筹备中，招募女嘉宾也是准备节目的一个必要环节。经查阅笔录及相关证据后，检察官发现滕某名下参股的公司

没有任何实际经营行为，也没有缴税记录。滕某所说的节目，目前没有任何投入和产出，滕某本人也没有相关行业的从业经验，他在辩解中所述合作的摄影师、选角导演都是临时合作，而且都是向对方欠费或从未支付费用的状态。

同时，滕某还辩称自己并未诈骗被害人代买办公用品，只是向被害人借款，购买的物品是用于筹备节目。然而，检察官发现几名被害人的笔录中都不约而同地提到滕某在面试时携带着大袋子，并称里面有数十万元现金，致使被害人产生滕某有还款能力的错误认识，才同意为他代付。“一般来说，刚认识没多久，不会贸然借给他人大额钱款，且还是无息的。”承办检察官分析，“在小佳之前，滕某也要求其他三名被害人购买笔记本和手机。后经查证，滕某在网络上寻找回收店铺并出售了上述电子设备。”

因此，检察官认为，滕某以非法占有为目的，虚构事实、隐瞒真相，骗取他人财物，数额巨大，应以诈骗罪追究刑事责任。法院经审理后作出上述判决。